

2013UCSB 學術研討會心得

莊怡文

飛行時間最後三小時，我們幾乎同時悠悠轉醒，整室機艙暗不見五指，唯有我們頭頂亮著兩盞燈。兩位博士生一手電腦，一手論文資料，正在努力認真抱佛腳。離開桃園是深夜，飛抵洛杉磯時亦是夜晚，夜深無邊，星垂無垠，西岸仲冬寒風襲來。

夜行數小時長而無盡的美國公路，終於在 12 月 6 日凌晨抵達旅館。杜國清老師的學生送上三盒有著炒米粉、炒飯與滷肉、高麗菜的中式便當，饑寒交迫中的我們簡直喜極而泣。我們的發表時間正是這一天的下午四點，這一天的早上八點多就得搭乘接駁車抵達 UCSB 的會場。然而對於發表的準備尚不周全，吃了中式便當後，兩人繼續奮戰，直到約莫三點半才入睡。

會場比想像中的大而正式，多數發表人為教授級學者，這使得我們心裡更加緊張。然而無論是來自美國、中國、臺灣的研究者，皆對臺灣文學等相關領域有著滿溢的熱情，對於各項議題皆勇於發言，但這也使得會議時間更難以掌控。在臺灣時，我喜歡觀察諸位學者在會議提問時間的交鋒與火花，這也是足為一場會議畫龍點睛的時刻；然而在此會議，發表者多，時間安排緊湊，常常寫了數頁筆記卻未能舉手發言，是整個會議我最感可惜之處。

第一天中午餐畢，大會帶著與會者於 UCSB 校園內參觀。臨海的校園氣勢盛然，我們一路逆迎陽光，沿湖岸信步至沙灘，水清海闊，日頭烈豔，燦若僅一洋之隔的南方家鄉。這裡的學生喜愛在校園內以滑板車代步，甚至有了滑板車專用道，而我們常走著走著就被瞬間滑馳而過的學生給嚇到，但也欣羨如此暖陽下滑板男／女孩的青春活力。

第二天早上第二場的會議主題在於臺灣文學的發展，陳惠齡老師提及了臺灣學生對於赴異國參訪或交換深感興趣，而幾位老師也紛紛提出自己學校的目前發展狀況。我曾在碩班時有幸得以至 UC, Davis（加州大學戴維斯分校）發表論文，對於國際學術交流也極富興趣，一趟國際學術交流不僅能增廣見聞、拓展研究視野，一趟附加的國際旅行也能加深生命的厚度與經驗，因此我相當感謝諸位師長們對於國際研討會的用心籌辦。若是因為經費或語言問題無法出國，亦可參與臺大與國外各校於臺灣的學術會議，了解臺灣文學的國際脈動。一位在美求學的友人曾提及，臺灣文學在美國極易落入中國文學的研究範疇，以至於發展緩步，我想，透過許多的國際交流正可讓國際學者了解，臺灣文學的價值與重要性。

會議第三天，大會安排我們至聖塔芭芭拉的鎮上遊覽，看了一些教堂與街區，隨即搭上奔赴洛杉磯的巴士，前往下一個旅點。在洛杉磯的四天半，我們拜訪了幾位 UCLA 的學者，第一次嘗試以英文簡短闡述自己的研究與對臺灣文學的展望，可謂是一緊張又新奇的經驗。UCLA 的校園風格與 UCSB 截然不同，北方校舍多為文學與藝術科系所在，呈現古舊宏偉風貌，南方校舍多為理工科系所在，則走現代化新穎俐落路線，校門口附近（近南方校舍）人雜店多、氣氛熱鬧，與 UCSB 校門口的臨海靜謐判然二分。

接著幾天，我們走訪了張愛玲故居，它就坐落於 UCLA 校門口那條筆直大路近 Ohio Avenue 的地方，大約三、四個公車站的距離，現在已有新住戶，外觀看起來不甚特別，但據說是較為昂貴的住宅區，一位相伴的 UCLA 教授亦恰好居於此。而後，我們亦走覽了 Hammer Museum、Getty Museum 與 Santa Monica Beach，最後一天則坐了一個多小時的公車，越過廣大的好萊塢，來到了洛杉磯市中心探險。

一樣是深夜，飛機再度起飛，循原路航返，艙內座位窄小不適，但我們用餐後幾乎

迅速睡去。美國十日行，對於學期中仍在修課的碩博士生而言，的確是挑戰了分配時間的能力，與處理各項事情的體力，但是得以有機會出國一覽，仍應好好把握。一路上感謝已第二次一同旅行的洪老師、以及同班同學時雍的協助與包容，能結伴旅行是福氣，所有回憶盡是禮物。